



# HLAS SPOD MNÍCHA



30. 11. – 6. 12. 2020

farský týždenník, číslo 43/2020, ročník II.

## Liturgický kalendár

<b>Pondelok</b>	<b>30.11.</b>	<b>Sv. Ondreja, apoštola</b>	<i>sviatok</i>
KRIVÁŇ	18. <sup>00</sup>	Za živých a zomrelých členov ružencového bratstva	
<b>Utorok</b>	<b>1.12.</b>	<b>féria</b>	<i>spomienka</i>
KORYTÁRKY	18. <sup>00</sup>	+ rodičia, starí rodičia a príbuzní Kmeťovci a Strakovci	
<b>Streda</b>	<b>2.12.</b>	<b>féria</b>	<i>ľub. spom.</i>
KRIVÁŇ	6. <sup>45</sup>	Za veriacich farnosti	
<b>Štvrtok</b>	<b>3.12.</b>	<b>Sv. Františka Xaverského, kňaza</b>	<i>sviatok</i>
KRIVÁŇ	18. <sup>00</sup>	Jozef Hronec, 17. výročie	
<b>Piatok</b>	<b>4.12.</b>	<b>Sv. Jána Damascénskeho, kňaza a učiteľa Cirkvi, Sv. Barbory, panny a mučeniec</b>	<i>ľub. spom.</i>
KORYTÁRKY	16. <sup>30</sup>	+ Margita Lapínová, 1. výr.	
KRIVÁŇ	18. <sup>00</sup>	Poďakovanie Pánu Bohu za 40 r. života Róberta a prosba o Božiu pomoc celej rodine	
<b>Sobota</b>	<b>5.12.</b>	<b>féria</b>	
KORYTÁRKY	16. <sup>30</sup>	+ Marián Mitter a manžel Ján	
KRIVÁŇ	18. <sup>00</sup>	+ Ľudevít Nôta, 1. výr.	
<b>Nedeľa</b>	<b>6.12.</b>	<b>2. NEDEĽA V ADVENTNOM OBDOBÍ</b>	
KRIVÁŇ	7. <sup>30</sup>	Za veriacich farnosti	
KORYTÁRKY	9. <sup>00</sup>	+ manžel Mikuláš Vilhan, rodičia z oboch strán a švager Ján s manželkou	
KRIVÁŇ	10. <sup>30</sup>	+ Ján a rodičia z oboch strán a Božie požehnanie v rodine	

## Upratovanie kostola:

V Kriváni skupina č. 11 Božena Paučová.

V Korytárkach skupina č. 8 Halajová Margita, 305.

# ŽIVOT FARNOSTI

## Roráty

Počas adventného obdobia budeme sláviť ranné sväté omše s textami o Panne Márii, tzv. **roráty**. Budú **v stredu o 6.<sup>45</sup> hod.** aby na ne mohli prísť aj deti a študenti, aj tí, ktorí neskôr idú do zamestnania.

## Prvý piatok a sobota

V týždni je prvý piatok v mesiaci. Chorých budem spovedať vo štvrtok v Korytárkach a u Svrčkov, v piatok v Kriváni.

Ak máte v susedstve chorých a starých, ktorí by chceli pred Vianocami prijať sviatosti, prosím vás, aby ste sa ich na to opýtali a potom mi to nahlásate. Veľmi rád každého z nich osobne navštívim približne týždeň pred Vianocami alebo podľa dohody.

## Zbierka na Charitu

Dnes je celoslovenská zbierka na Charitu. Okrem finančnej pomoci môžete priniesť aj trvanlivé potraviny, hygienické veci (drogéria) a oblečenie (okrem kabátov). Je taktiež možnosť zaslať finančný dar priamo na účet Diecéznej charity v Banskej Bystrici: SK53 0900 0000 0003 0348 6538. Všetkým úprimné Pán Boh zaplať v mene núdznych.

## Stolík na podporu opravy kostola

Počas adventného obdobia si v predsieni kostola môžete denne zakúpiť vianočné výrobky, ktoré pripravujú deti, aj dospelí. Je to naša spoločná aktivita k zveľadeniu kostola.

## Stretnutie birmovancov

Podľa plánu sa v piatok 4. decembra stretne aj s birmovncami na sv. omši - prosím, aby ste si sadli do prednej časti lavíc v kostole.

## Stretnutie členov ružencového bratstva

V nedeľu 6. decembra po prvej svätej omši bude stretnutie členov ružencového bratstva.

## Obetovali ste...

**Na kostol v Kriváni:** bohuznáma rodina 100 eur, bohuznáma 50 eur, bohuznáma rodina 100 eur, bohuznáma z Korytárok 30 eur, bohuznáma 50 eur, z pohrebu Jarmily Bariakovej 40 eur, upratovacia skupina Jany Malatincovej z Korytárok 110 eur.

**Všetkým darcom, ktorí vnímajú dôležitosť kostolov v našej farnosti a podporujú ich, zo srdca žehnám!**

# SVÄTEC TÝŽDŇA

## Sv. Ondrej (Andrej), apoštol

\* *Bethsaida, dnes kopec Et-Tell pri Ad Dardara, Sýria; alebo Kafarnaum, dnes zaniknuté mesto pri Genezaretskom jazere, Izrael*

† 30. november 60 (?) Patras, Grécko (?)

Význam mena: *mužný, odvážny, pevný (gr.)*

Atribúty: *kríž v tvare X, sieť s rybami*

Sv. Ondrej, apoštol, sa narodil v Betsaide, v mestečku na brehu Tiberiadskeho jazera neďaleko Kafarnauma. Jeho otec sa volal Jonáš (Ján) a jeho mladším bratom bol Šimon Peter. Východní cirkevní spisovatelia nazývajú Ondreja „prvým povolaným“, lebo Ježiš práve jeho povolal ako prvého k apoštolskej práci. Pôvodom bol rybár – ako celá jeho rodina. Detstvo a mladosť prežil v Betsaide a potom, už s manželkou a bratom Šimonom sa usadili v prístavnom meste Kafarnaum. Aj tam sa venoval rybárstvu. Bolo to remeslo namáhavé, ale výnosné. Toto remeslo vykonávali spolu so Zebedejovcami – neskorším apoštolom Jánom a Jakubom a ich otcom.

Ondreja veľmi oslovilo vystúpenie Jána Krstiteľa. Spolu s Jánom, Zebedejovým synom, neskoršie Jánom apoštolom, patrili medzi verných Krstiteľových učeníkov. Keď Ján Krstiteľ raz s nimi stál, videl Pána Ježiša ísť smerom k nim, povedal im: „Hľa, Boží Baránok, ktorý sníma hriechy sveta“. (Jn 1, 29) Na druhý deň im znova povedal: „Hľa, Boží Baránok!“ Oni sa pohli za Ježišom. Vtedy zostali

s ním. Ondrej potom vyhľadal svojho brata Šimona a povedal mu: „Našli sme Mesiáša.“ A priviedol ho k nemu. Od toho času Ondrej a Šimon dochádzali k Ježišovi a boli aj svedkami prvého zázraku, ktorý urobil na svadbe v Káne. Z loďky Šimona Petra potom Kristus učil zástupy.

Cirkevní otcovia, najmä sv. Béda Ctihodný, nazývajú Ondreja „privádzačom ku Kristovi“. Okrem toho, že priviedol ku Kristovi svojho brata Šimona Petra, priviedol k nemu aj chlapca s piatimi chlebmi a dvoma rybami pri zázračnom rozmnožení chleba (Jn 6, 1-13) a takisto aj Grékov, ktorí prišli za Filipom s prosbou: „Chceli by sme vidieť Ježiša.“ (Jn 12, 13-25)

Po zoslaní Ducha Svätého žil Ondrej zhruba dvanásť rokov v Jeruzaleme. Potom odišiel pravdepodobne do Bitýnie (M. Ázia), južného Ruska (kmene Skýtov), odtiaľ do Trákie (dnešné Bulharsko a Rumunsko) a nakoniec do Grécka, kde dosiahol najväčšie apoštolské úspechy. Pohanské chrámy zostali prázdne, spustli, ľudia sa dávali krstiť. Podľa tradície ho v hlavnom meste Achájska (južné Grécko) v Patrase na podnet cisárskeho vladára Egea ukrižovali na kríži v podobe písmena X. Nepribili ho klincami, len ho priviazali. Na kríži umieral tri dni.

Okolo roku 356 dal cisár Konštanc preniesť jeho pozostatky do Konštantínopolu. Cisár chcel takto konkurovať Rímu, kde boli ostatky sv. apoštolov Petra a Pavla. Po páde Carihradu v roku 1206 pozostatky sv. Ondreja preniesli do katedrály v Amalfi (južne od Neapolu). V 15. storočí preniesli apoštolovu hlavu do Ríma, kde ju s veľkou úctou uložili v chráme sv. Petra. V roku 1964 však pápež Pavol VI. preniesol túto relikviu do Patrasu, kde je uložená v chráme sv. Ondreja. Sv. Ondrej je dodnes na popredných miestach úcty k svätým, najmä vo východných cirkvách.

Určite každý z nás má niekoho, kto nás - ako Ondrej - priviedol bližšie k Ježišovi. Možno sú to rodičia, priateľ, kňaz,... Za to mu (im) patrí moja vďačnosť.

A koho som bližšie k Ježišovi priviedol ja... ?